

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGTLEN POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben  
házhoz hordva  
vidéken postán küldve  
Egész évre — K  
Fél évre — K  
Negyed évre 60 000 K  
Egy hónapra 20 000 K  
Egyes szám ára 1000 K

Megjelenik minden nap  
hétfő és  
ünneptúrák nap kivételével  
A lap szellemi és anyagi ré-  
szét érintő összes küldemé-  
ny a szerkesztőség vagy  
kiadóhiv. címére küldendő  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
V. ker., Rétteltemplon-köz

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. Telefonszám: 141. Felelős szerkesztő: Szabó Ambrus dr.

## Az alkalmazkodás

az élet titka. Nem lehet mereven haladni a kiútözöl cél felé. Körül kell nézni jobbra és balra, mit is csinálnak mellettünk az emberek, miképp dolgoznak, miképp élnek, hogyan viselkednek az élet különböző körülményei között. A társadalomban élők ember élete hasonló a nagyúró forgalmás utastein haladó kocsihoz, amelynek minden pillanatban ügyelni kell arra, hogy össze ne dűközzék a robogó villamossal, a szágúdo autókkal és közben még arra is gondolni kell, hogy azokat a szegény haladókát, akiknek nem telik autóra, nem tudnak bérkoszni jární, sőt nem mindig járnak villamoson sem, hanem gyalog roj ják az utat a mindennapi kenyér után, el ne tüssökss. Gyakran egy kis számítás is van az embereszerlemben, sokszor egy kis népszerűségelhajzás is belevegyül ennek az élevek az érvényesítésébe. Ez azonban nem baj Ha az alkalmazkodni tudó ember megmúlmi embertársát a fölösleges zaklatástól, van beállítás mások bajai iránt, megérdemli, hogy élendűz ezeket a kisebb szépséghibákat.

Hi az emberekre áll ez a szabály, talán nem lehet alóla kivétel az állam maga sem. Vagy hi meg kell mondani az igazságot, az alkalmazkodás, hozzáismülés az adott viszonyokhoz, ez elsősorban kötelessége a kormányoknak, az elsősorban kötelessége a kormányoknak azoknak, akik az ország sorsának intézésében első helyen állanak. Meri hát mi várjunk a hivatalsozólótól, ha maga a főnök nem előzetesen, kiméletes és alkalmazkodó. Mi várjunk a törvény, vagy rendelet végrehajtólól, ha maga a törvény nincs tekintettel a saját polgáira, ha a rendelet, melyet a kormány kiad, nem veszi tekintetbe azokat az életkörülményeket, melyet figyelembe venni kötelessége, ha meg akarja teremteni, ha meg akarja őrizni az ország belső nyugalalmát. Miképp tudja az állam fenntartani magát, ha nincs belső megelégedés, ha nincs meg az elfeltétele annak, hogy a polgárok keresni is tudjanak. Ha nincs meg a lehetősége annak, hogy az adóalapot előteremessék.

Rend le jelenik meg a közeli napokban. A pénzügyminiszter kiadja a parancsot a pénzügyigazgatóságoknak, azok tovább adják az adóhivataloknak, hogy aki az adó esedékességétől számított 15 nap alatt meg nem fizeti az adót, az adóösszeg után havi három százalékos, tehát évi 36 százalékot fizet adópótlék címen. Egy évvel ezelőt a korona ingadozása idején havi 10 százalékos szedték a késedelmes adóstól. Megértettük. Akkor heti három és négy százalékos kosztalmak járta. De ma a koronara stabilizálódott. Ma a bíróság állami rendeleteire csak havi másfél százalékos állapít a késedelmes adóssal szemben és a teletkönyv csak 8 százalékos enged évi kamatként betáblázni az ingatlanra. Hol van

akkor a belátás, a mellányosság és körütekintés, hogy éppen az állam szedje az amugy is súlyos és tömeges adó után a 3 százalékos havonkénti Talán ma az emberek olyan nagy jómódban élnek, hogy minden büntetést megérdemel az, aki nem fizeti pontosan az adóját? Hiszen a kémben csak 5 százalékos a kamatja az adónak. Pedig akkor nem volt 3 százalékos forgalmi adó, nem volt minden létező és nem létező cikk után kincstári haszonrészesedés, minden esztendőben visszatérte gyonyodó. A alkalmazkodás az élet titka és bizony nem ártana, ha azt megtanulnánk odaforán is, ahol az ország, a polgárok sorsát intézik.

## Többermelés.

lta: Földes Béla dr. v. b. t. l. nyugalmozott miniszter, az Országos Többermelési Liga elnöke.

A világháború és a kegyetlen békeszerződéssel halálisan megsebezte, a magyar nemzet hárd a kétségbeesés, sir és sirva juktál. Unneplí legnagyobb mesemondóját, aki előtt mi is meghajlít az asszónak, mert a sötét időkben a holdé kiadóó hazafiam érzés a magyar föld értéket meglátolta és fokozta. Egy nemzet nem lehet hátráló azok iránt, kik szellemi gazdagságát gyarapították, mert az örökséval.

Azonban a százéves évforduló címen a magyar nemzetnek egyéb értékeiről is meg kell emlékezni. Száz éve mult ugyanis, hogy az alkotmányos élet visszalátására a nevezetes 1825-iki országgyűlés összehívattól és a törvényhozás 13 évi pihenés után újból megkezdte működését, mely kölonösen az anyagi érdekek terén új kor szaknak kezdett jeleni.

De én emlékeztetnek tartom azt is, hogy száz éve annak, hogy hazánkban az első gőzép a selmei bányákban felállított. Ezek az események köik össze a nyomor mai napjait a multtal.

Az anyagi fejlődés megindulásával, a mezőgazdaság haladásával, a buzatermelő magyar vidéknek érvényesülésvé bont. Itt ki a magyar Géniusz Vörösmarty, Petőfi és Aranyban magasróló szármányt.

A haladás, mely 1825-ben megindult a törvényhozás munkássága folytán sok nehézségbe bűközől, különbözőn abba, hogy Magyarország Bécs mostoha gyermeke volt. Ez a fejlődés csak azon a téren volt lehetséges, ahol a versengés nem volt olyan szembefüldő, t. i. a gazdasági élet segéd szerepében, amelyen a hitlőgy és a közlekedésügy. Ez az a ketőó hatalmas emeltyűje volt a haladásnak. A hitlőgy hid a tőke és munka között, mely a termelőképpeséget haviányozza. A közlekedés hid a termelő és fogyasztó között, mely a javok forgalmaképpeséget fokozza. A száz évvel megindult reformok a hitel és közlekedés ügy terén tették egyidőben Magyarországot Európa éléskamrájává. És ma is arra kell utalni, hogy a hitlőgy és a közlekedésügy hiányos volta egyik főokadályja a magyar föld termelőerejének kifejtésére. Egy a mezőgazdaság sajátos természetének megfelelő hiteltrendszer, egy a lányság terjedő közlekedési rendszer oly mértékben fokozná a legfontosabb termelési erőnek, a földnek hozamképességét, hogy államgaz-

daság és nemzetgazdaság csodálatos felvirágozása indulna.

Az O szágos Többermelési Liga eddig abban a szerény keretben mozgott, hogy az egyénből indulván ki, a kisgazda tudásában, erkölcsében, gazdasági érzésrű hajlamában és szokásaiban kereste a magyar mezőgazdaság haladásának biztosítékát. Ez egy aprókétes, nem csillogással járó, de hasznos munka és tapasztalunk az, hogy a magyar földműves hajlandó az ödvös tanítás és tanács befogadására, csak türelemmel kell vele foglalkozni. Sűrűn fordulnak is a Ligához tanácsért, segítségért, amit a Liga készségesen ad is. Hozzájárultunk kulturális lapok létesítéséhez a fajú város. Gazdasági iskolánkban, tanfolyamainkban szorgalommal gyűjtik az ismereteket, megtanulják az egyetéről együttműködés kötelességét. Buzdítottak helyesb gazdasági módra, a nemessiet veidmag, a múltágya használatára, az állatok gondozására, a gazdaság különböző melletkemékeiről írti földelőzésünre. Persze meg messze vagyunk a dún, a német és a svájci paraszttól, akik közötti napról napról terjednek a mintaszőrő gardálódás eményei. A Liga is arra törekszik, hogy mintagazdaságokat teremtsen és mintagazdákot minden tekintetben.

E szempondól különbözően három fontos feladatot önjólak megemlíteni. Sok a panasza, hogy kahezatos fényezés ver győkeret a kisgazdák között, mely felelőszil a vagyoni, megemgész a mu kárelv és végeredményben erőteljes zárléshoz vezet. Ez ellen a baj ellen a legugyibb komolysággal kell küdeni és itt különösen a bíróságoszárláthoz, a közép- és nagybirtokokhoz kell fordulni és őket keresni, hogy jó példával járjanak elől, mert a fényezés ellen kevessebbet használ a példaközi, bár annak értéket nem szabad lebecsülni, de legtöbbet használ a jó péld.

A másik dolgot szíre szükség van, hogy már a gyermekre öltünk be a helyes gardálódási érzéket, munkakedvet, a jó gardálódási fontosságának, szépségének és áldottságának tudatát, oktatással, hasznos játékokkal és jutalmazással.

Harmadszor munkára, kitartó munkára kell nevelni mindenkit, mert a magasabb kulturális igények kielégzése csak megleszlet munkával, nem pedig néhány hónapig tartó évdumunkával lehetséges.

Mi tudjuk, hogy feladatok nagyon nehéz. A többermeléshez szükséges az emberek gondolkodásának, világnézetének teljes megváltozása. A többermeléshez szükséges az olcsó tőke, a jó és olcsó közlekedés, mérsékelt adóidőer, fejlett ipar, keskedelmi szerződés, kiűndő szakoktatás, sok tudás, sok erény, sok akarat, mind megamnyi dolog, melyet napjaink kaotikus állapota áll nyúj.

De a nagy nehézségek, a legyőzhető lennek látszó akadályok dacára sem szabad leteennünk arról, hogy többet teamejünk a előbbre vigyük a magyar mezőgazdaságot.

— A vidéki kamatozóra megfellezése. A vidéken a kamatozóra változatlanul dűnőng, ami arra indította a Nemzeti Bankot, hogy ismétlően körbejelenen ennek az abuzusnak a megzűntetés érdekében. A jegybank vidéki fiókáinálk személyesen keresik föl a körzethűke tartozó pénzüntézeteket és nyomtatékosan figyelemzűk őket, hogy szűntessék be a 30-40 százalékos kamatok fölshármlását.





**Jobb lesz, mint volt minden vas, öntvény, réz, bronz, aluminium törött tárgy és géprész, melyet**  
**TIRINGER autogénnel meghegeszt.**  
**Telefon 265. Tiringer műlakatos, Mikes-utca 3—5. szám Telefon 265.**  
 készíti mű-, épület és vasszerkezeti munkákat, autót, motort, gépjármű és mezőgazdasági gépjávitásokat.

### HÁZ, SZÓLÓ ÉS FOLD

**Eladó ház.** Voelker-telepen, közvetlen a vasúti járára Vasci-hegy 212/b. szám alatt újonnan épült 2 szoba, konyhából álló, 31 négyzetméter területű ház eladó. Lakás azonnal elfoglalható. Értekezni lehet Polgár Sándorral, Máv. Osztálymérnökös. (Csitkertelep.)

**A Széktóban egy hód jó szőlő**  
 eladó. Értekezni lehet Szilády Károly-útcá 4. sz. a.

### ADÁS—VÉTEL

**Eladó kerékpár** — Triumph gyártmány, majdnem új. Cím a kiadói hivatalban.

**Eladó új fehérruházóba.** Megtekinthető V. Pacsirta utca 13—15. szám alatt Szabó József asztalosmesternél.

**Benzinmotor 12 lórés,** 4-es cséplő, daráló és gáterítéses eladó. Erdi-közlőni lehet Sika Mihály tulajdonossal, Orgovány.

**Fedeles hintó** egy és két ló után, valamint különböző luszakocsi és sárhányós kocsi kapható jutányosan Somodi János kocsiévezényesnél. Szilády Károly-utca 4. szám. Ugyanott használható kocsi a becsértékű.

**Egy hódos rizingbőr,** egy jóhángu című, vegyes anyagú bőrből, majdnem új darab 170 cm. magas, ki- és benyitó, használható, jó állapotban lévő ABLAK III., Munkácsy-utca 43. szám alatt eladó.

### ÁLLÁST NYERHET

**Egy fiú tanulónak felvétetik.** Csorba István sütőde, Csongrádi-utca 60.

**Intelligens hölgyek** 1 hónapos bűrdomborításra, géphimnázre, felolvasásra és fehérré emü szabásra (tanulj), 2 ügyes leány tanímenesen felvételnék. Ugyanott butorozott szoba díjmentesen vagy fiatal házaspárnak kiadó. Erdőközlőni lehet d. u. 2—4-ig Körösi-utca 23. szám alatt.

### LAKÁS, ÜZLET

**Kiadó elegáns butorozott szoba** május 1-től kezdve, villanyárammal, a vasut mellet, portmentes helyen. Cím a kiadóban.

**Kerekék két szoba és mellékhelyiségek-ből álló egészséges lakást** a központ közelében, fiatal házaspárnak. Cím a kiadóban. (Közvetlenül kizárva.)

### ALKALMAZAST KERES

**Német- és zongorábrát ad** perfekt német utáéng gyermekeknek és felnőtteknek jutányosan. Cím a kiadói hivatalban.

**Mosást (háznál) és kézimunkát olcsón vállal** tisztességes magános nő. — Cím a kiadóba kér.

**Perfekt férfifehéremű varródnó** női fel- és fehéreművarrázra házh- és ajánlkó, pusztára is. Tamay Géza Klábertelep, Mócáné címen

### BARANEK ISTVÁN

### LAKATOS ÉS MECHANIKUS

**VI. KATONA József u. 7. sz. alatt** Először minden a szakmában vágó munkát: székely, kút, varrógép, kerékpár stb. készí-tését pontos kivitelben és jutányos áron.

### SPECIÁLIS FEGYVERJAVÍTÁS!

### Meghívó.

## A Kecskeméti Forgalmi Rt.

1925. évi április 19. n. d. e. 11 órákor iroda helyiségében tartandó

## I. évi rendes közgyűlésére

a t. c. részvényesek tisztelettel meghívának.

### A közgyűlés tárgyal:

1. Jgyzőkönyv-felülvizsgáltság vizsgál-tás.
  2. Igazgatósági jelentés.
  3. A lefolyt I. üléstevén zárszám dísának előterjesztése, a mérleg megállapítása és az igazgatóság nyereségelosztási javaslata a felügyelőbizottság jelenlétevel kapcsolatban.
  4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmelegítési megfizetése.
  5. A felügyelőbizottság megválasztása.
  6. Egyéb feladatok.
- Kecskemét, 1925. április 2.

### Az igazgatóság

**Mérlégszámla. Vagyon:** Pénzár: 50 146 886, Beér-dezés 35 400 383, Pince-felszerelés és hordók 42 900 685, Kosár és csomagszóráskörbő: 138 126 200, Bor- és árutárak: 805 517 100, Állások: 9 470 732, Összesen 1 081 501 986 K. **Telér. R. sz. érvényes:** 700 000 000, Hitelek: 372 167 826 N. e. r. és 9 394 160. Összesen 1 081 501 986 K.

**Eredmény számla. Veszteség:** Tisztítási költség 202 300 000, Kamat 86 308 200, Költések 202 111 800, L. irások 6 192 416, Nyereség 9 394 160. Összesen 506 306 576 K. **Nyereség:** Jutalék 144 472 600 A. u. n. 361 833 976. Összesen 506 306 576 K.

Kecskemét, 1925. március 31.

### Az igazgatóság

Megviz-gálluk és helyesenek tsálltuk.

Kecskemét, 1925. április 3.

### A felügyelőbizottság.

A budapesti ármintavásár látogatói a legideálisabb üdület élvezhetik a  
**SZENT MARGITSZIGET NAGYSZÁLLÓDÁJÁBAN ÉS GYÓGYFÜRDŐBEN!**  
 Kétféle autóközlekedés! Olcsó árak!

## Kész ajtók és ablakok

vasalva és alapmázolva

nagy mennyiségben azonnal kaphatók Készít eszenkivül tömör bükkfahálószobákat, bükkfeszé-keket és re-dőlése rajz szerinti ajtókat, ablakokat

**Malomsoky József asztalosru-niás, szep-temberi magánvisszákára:** június, szeptemberi és decemberi ereiségére a legkittünb módzser-el kiválóan előkészíti vidéki tanulókat is Boros-érárd magántanfolyama Budapest, Rakóczi-ut 57/b. Válaszbelgy esztalando. Felülvizsgáltság díjtalan

**Magántanulók figyelmebe!** Február, ju-nius, szeptemberi magánvisszákára: június, szeptemberi és decemberi ereiségére a legkittünb módzser-el kiválóan előkészíti vidéki tanulókat is Boros-érárd magántanfolyama Budapest, Rakóczi-ut 57/b. Válaszbelgy esztalando. Felülvizsgáltság díjtalan

**Különleges tömörfa hálószobákat,** Louis XVI. faragott

**HAZAI FATERMELŐ RT.** batorüllete

Budapest, V., Nádor-utca 18. Telefon: 8—79.

Saját készítésű

## Öntvényök raglanok felöltők

# 850,000 K-tól

első osztály munkával, előnyös tize-tési feltételek mellett

**IFJ. VÉGH ZSIGMOND** kész ruházletlel-b-n Piac-tér

## HÖLGYEIM!

Van szerencsém a hölgyközönség szives tudomására adni, hogy üzletlány miatt a lakásom mindeneműt kész női és gyermekalakokat árusítok. Megrendéseket, gyáslakásokat és alakításokat jutányosan készíték. — Beces pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel:

### RIGÓ ISTVÁNNÉ

nőilakpékesítő, III., Kölcsey-utca 21. sz. alatt.

A tavaszi és nyári számlalakok megkerézték!

## Házi borkimérés.

Saját termései elsőrendű rizing boraimat l. éterekenél 14,000 koronánál kimérem.

## Homoki Vince,

Bercsényi-utca 6. szám.

## VARRÓNÓ

ajánlja magát, nézők is meg-y. Női ruhákat, valamint női és férfi FEHÉRMEMŰ lézeseen és ju-tányosan készít: VARGA IDA IV. kerület, Csáky-utca 14. szám alatt

**Sajtok**

Ádami  
 Casino  
 Dörnypsztaiz  
 Ementhali  
 Gorgonsola  
 Groji  
 Palpusztaiz  
 Pusztza gyöngye  
 Repelaki  
 Rouquefort  
 Tégla  
 Trapista

Liptói turó, tea- és írósvaj, orosz-hal legolcsób napj áron kapható

**Gyenes S. és Fiai Utóda**  
 cégénél.

**FESTÉK,** firnis, olaj, lakk, ecet, kőbe, meszőlé és káztársítási cikkek legolcsóbban kaphatók

**BÓDOG**  
 FESTÉKRAKTÁRÁBAN NAUJKÖRÖSI U. 11.  
 Fém tisztító kímérve 1 kgr. 16,000 kor.